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  SREDNJA UPRAVNO ADMINISTRATIVNA ŠOLA LJUBLJANA


NA  POTI  KAKOVOSTI 
Na Srednji upravno administrativni šoli smo sistematično pristopili k razvoju kakovosti že pred zakonsko opredelitvijo kakovosti.
Formalno oblikovanje skupine za kakovost je bila samo nadgradnja uspešnega dela skupine, ki je v zborniku Feferon objavila prve raziskovalne naloge na temo kakovosti v šoli maja 2005.
Prva samoevalvacija je bila tako narejena že v šolskem letu 2004/05, ki smo jo imenovali »Kultura šole«. Nosilne teme so bile: 
»Odnosi med nami«: vprašanja so bila namenjena proučevanju odnosov med dijaki, dijakov do profesorjev in profesorjev do dijakov.
»Pogum na poti do uspeha«: spremljali smo napredek posameznika od osnovne šole do zaključka šolanja s primerjanjem njegovega osebnega učnega uspeha.
»Pravice v izobraževanju«: dijaki so ocenjevali hišni red, odgovarjali na vprašanja o spoštovanju njihovih pravic s strani učiteljev,  ki jih opredeljuje pravilnik o ocenjevanju znanja in o spoštovanju njihovih pravic s strani učiteljev, ki jih opredeljuje pravilnik o šolskem redu. 

»Kam so šli tisti, ki so sedeli tu pred nami«: s pomočjo vprašalnika smo vprašali dosedanje diplomante po njihovi nadaljnji karijerni poti: študiju in zaposlitvi. 

29.9.2006  je Svet šole imenoval formalno Komisijo za kakovost,  ki je sestavljena iz predsednika, štirih članov, ki so strokovni delavci šole, predstavnika staršev in predstavnika dijakov. Strokovni delavci šole so stalni člani, predstavnik staršev in predstavnik dijakov sta imenovana za obdobje šolanja na šoli. 
Poleg šolske Komisije za kakovost deluje na šoli tudi Komisija za kakovost izrednega izobraževanja, ki se je izobraževala po projektu POKI – Ponudimo odraslim kakovostno izobraževanje in objavila samoevalvacijsko poročilo v drugem zborniku Feferon februarja 2007, kjer je opisala izsledke dvoletnega dela. 

Komisija za kakovost nadaljuje s samoevalvacijo opredeljeno v »Kulturi šole« in poleg tega vsako leto posreduje staršem dijakov na drugem roditeljskem sestanku vprašalnik. Poročilo objavi v poslovnem poročilu šole in ga predloži svetu šole. 

Komisija za kakovost je 27.9.2007 Svetu SUAŠ Ljubljana predložila v potrditev Listino kakovosti, ki jo je svet sprejel. 

Komisija za kakovost ob zaključku vsakega šolskega leta spremlja poročilo o delu šole in poslovno poročilo ob koncu koledarskega leta iz katerega je razvidno delo na področju: kadrov, uspeha dijakov ob koncu pouka, uspeha dijakov ob zaključku šolanja.
Šola si je svojo pot zastavila z vizijo, poslanstvom in strateškimi cilji: 
VIZIJA, POSLANSTVO ZAVODA IN STRAŠTEŠKI CILJI
»Z vizijo označujemo vsesplošen koncept ali vodilne silnice, ki usmerjajo šolo v prihodnost do stanja, ki ga želimo doseči oziroma je nekakšna razumska podoba možne in zaželene prihodnosti šole.«

IZJAVA O VIZIJI 
Iz naše šole bodo odhajale izobražene, kritične in humane osebnosti, z dobrim praktičnim znanjem in odličnimi temelji za nadaljnje izobraževanje.

IZJAVA O POSLANSTVU
· Skrbimo za napredek vsakega posameznika in vseh skupaj , za medsebojno spoštovanje in dobro počutje na šoli.

· Smo odprta in prijazna šola, ki razvija ustvarjalnost, daje znanje za življenje in domovinsko vzgojo.

· V šoli spodbujamo zavest o enakopravnosti vseh in spoštovanju različnosti

· Poseben poudarek dajemo razvoju dijakove ustvarjalnosti in razvijanju različnih sposobnosti.

· Skrbimo za stalni razvoj programov.

· Prizadevamo si za dobre in prijazne delovne in materialne pogoje.

· Spremljamo in spodbujamo izobraževanje zaposlenih.

 STRATEŠKI CILJI ŠOLE
· Obdržati uspešen učiteljski zbor in razvijati dobre medsebojne odnose na šoli.
· Sodelovanje v Konzorciju storitvenih dejavnosti in voditi aktivnosti za področje izvedbenega kurikula

· Zagotavljati stalno izobraževanje za kvaliteten pouk, za sprejemanje novosti novih in prenovljenih programov, za vsestransko vključevanje v Učno podjetje in uspešno opravljanje poklicne mature, za vodenje razredov in sodelovanje s starši.

· Stalna aktivna prisotnost v kurikularnih organih.

· Sprotna evalvacija in posodabljanje programov Ekonomski tehnik s poslovnim in upravnim izbirnim področjem in sodelovanje v projektu Uvajanje prenovljenih programov Ekonomski tehnik in Administrator
Dosedanje reference s področja kakovosti v vzgoji in izobraževanju: 

· Odprta šola od leta 2000 do 2004, Ministrstvo za šolstvo in šport; 

· POKI – Ponudimo odraslim kakovostno izobraževanje 2005-2007, Ministrstvo za šolstvo in šport, Evropski socialni skladi, Andragoški center Slvonenije; 

· Skriti zaklad 2006-2007, Ministrstvo za šolstvo in šport, Evropski socialni skladi
· Evropsko leto državljanske kulture 2005 »Izobraževanje za demokratično državljanstvo«, Pedagoška fakulteta, Ministrstvo za šolstvo in šport

· Preventivni ukrepi za preprečevanje osipa, od 2005 dalje, Center za poklicno izobraževanje

· Inovacijski projekt MOL »Ne kadim ker nimam časa« od 2005 dalje

· Partnerstvo šol in fakultet, Filozofska fakulteta

· Socialne in ekonomske značilnosti EU – Comenius

· Izdelava zgoščenk »Izobraževanje za demokratično državljanstvo« in »Orientacija po pravnih predpisih«
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