ŠOLA: Srednja šola Jesenice
UČITELJ: Dalibor Šolar
RAZRED : 2AV

PREDMET : MATEMATIKA ZA OTROKE

TEMA : Število 0
CILJI : 
                    - 
predstavi število nič z različnimi ponazoritvami (npr. razlika med enakima  številoma in dogodek, ki se ne zgodi v nasprotju z dogodkom, ki se ponovi večkrat)

MOTIVACIJA : 

0 (nìč) je celo število, ki je predhodnik števila 1 in naslednik števila -1. Število 0 je večje od vseh negativnih celih števil in manjše od vseh pozitivnih celih števil. Samo število 0 ni niti pozitivno niti negativno.

V splošnem število 0 ni naravno število. Na nekaterih področjih matematike (teorija množic, logika in računalništvo) včasih privzamemo, da je tudi 0 naravno število. 
Maji so že pred 2000 leti poznali znak za nič, Babilonci pa so zanj uporabljali prazen prostor. Med rimskimi števili ne najdemo ničle. Današnji znak in uvedbo ničle kot števila pripisujejo indijskim matematikom.
Nič je ime (glavni števnik) za število 0.

Nič pa ima tudi druge pomene (po SSKJ):

· kar ne obstaja, ne biva, 

· izraža zelo majhno vrednost, 

· v medicini označuje krvno skupino nič (0), 

· izraža izhodiščno vrednost na merilni lestvici med pozitivnim in negativnim
TEORIJA: 

Pravila za računanje z 0:
Seštevanje: a + 0 = a in 0 + a = a. (0 je nevtralni element za seštevanje.)
Odštevanje: a - 0 = a in 0 - a = -a. 
Množenje: a × 0 = 0 in 0 × a = 0. 
Deljenje: 0 / a = 0, za vsak a<>0. Toda a / 0 je nedefinirano, ker število 0 nima obratne vrednosti. a/0 je tudi ohlapna »definicija« za neskončnost. 
Potenciranje: a0 = 1, razen primera a = 0, ki je v glavnem nedoločen. Za vsak pozitiven realni a velja 0a = 0. 
DEJAVNOSTI:
Dijaki se pogovarjajo o različnih dogodkih, ki bi lahko predstavljali število 0. Dogodke analizirajo in razmislijo o ustreznosti.
a) Število 0 kot razlika med dvema enakima številoma.
10 – 10 = 0

Tonček ima 10 frnikol, s katerimi se igra na igrišču. Pa prihrumi Marko in vzame Tončku vseh 10 frnikol. Koliko frnikol ima zdaj Tonček? Bi bilo z ničlo kaj drugače, če bi imel Tonček bonbone, ki bi jih Marko (ali Tonček) pojedel?
b) Število 0 kot vsota negativnega in pozitivnega števila.

-500 + 500 = 0
Bančni uslužbenec mi je telefoniral, da imam na osebnem bančnem računu 500 evrov minusa. Takoj sem odšel v banko in na bančni račun položil 500 evrov, ki sem si jih sposodil od prijatelja. Na bančnem računu imam zdaj ničlo. Bi bilo z ničlo kaj drugače, če bi si denar sposodil od prijatelja ali pa bi ga zaslužil?
c) Število 0 kot vsota pozitivnega in negativnega števila.

Če spojimo dve enaki kovinski kocki (ploskvi skupaj), ki sta segreti na +20°C in -20°C, bo temperatura na stičnih ploščah takoj po stiku 0°C.
d)
Pogovori o verjetnosti, da se zgodi nemogoč dogodek… tukaj bi se še dalo, zmanjkalo idej (
DEJAVNOSTI V VRTCU:  
Uvajanje ničle z dejavnostmi

Vzgojiteljica pred otroka postavi škatlice s palčkami, pokaže na eno izmed škatlic in vpraša otroka: »Koliko palčk je v tej škatlici? Otrok pove število. Vzgojiteljica pokaže še na druge škatlice in sprašuje otroka o število palčk v posamezni škatlici. Otrok odgovarja. Vzgojiteljica pokaže še na prazno škatlico in vpraša otroka koliko palčk je v tej škatlici. Otrok odgovori: »Nič« ali »Nobene palčke« ali »To je prazno«. Vzgojiteljica pove, da vse to pomeni »nič«. 
Za utrjevanje pojma nič otroci plosknejo dvakrat, trikrat, ničkrat ali pokažejo en prst, dva prsta, nič prstov.
VIRI :

- Internet : Kvarkadabra – časopis za tolmačenje znanosti
                  Wikipedija

