IZBRANI KOMENTARJI DELODAJALCEV 
(Raziskava PUD Pričakovanja in zadovoljstvo delodajalcev, Unisvet 2011)

· Dijaki na praksi imajo premalo praktičnih znanj in ne kažejo zanimanja, da bi se želeli kaj naučiti.

· Dijaki so bili pripravljeni prijeti za kakršnokoli delo, radi so se učili nove stvari, nimamo pripomb!

· Dijaki so samoiniciativni, potrpežljivi, natančni in odgovorni, če jih pravilno usmerjaš in imajo jasno vizijo, kaj želijo v življenju delati.

· Dijaki so zelo pridni, upoštevajo navodila in  se hitro prilagodijo tempu dela.

· Dijaki, kljub zainteresiranosti, v zelo kratkem času, ko so na praksi, ne morejo pridobiti pregleda o poslovanju.

· Dijakom bi morala šola povedati, kako ravnati v primeru bolezni oz. v primeru drugih odsotnosti (šolske počitnice, ki ne spadajo v obveznost do dela v organizaciji).

· Imam zaposleni dve delavki, ki sta pri nas začeli z obvezno šolsko prakso in sta potem nadaljevali z delom prek študentskega servisa. Sem pa tudi že imela primer, ko učenka ni imela interesa za delo v računovodstvu in so mi zaposlene delavke rekle: »podpiši ji, da je ne gledamo«.

· Menimo,da bi morali dijakom pred prihodom na delovno prakso že v šoli pojasniti, da bodo opravljali zelo enostavna dela in se ne bodo mogli vključevati v zahtevnejše oz. kompleksnejše delovne procese. Včasih so njihova pričakovanja o pestrosti in zanimivosti dela prevelika. Naša splošna ugotovitev pa je, da se je vredno potruditi pri organizaciji in izvedbi delovne prakse, saj je takšno sodelovanje obojestransko koristno.

· Moje mnenje je, da poleg vseh faktorjev, ki vplivajo na osebno rast dijaka, je šola tista, ki ima dominantno vlogo pri razvoju in vodenju dijaka v pravo smer (znanja, pozitivnega odnosa do življenja in dela, odgovornosti….). Za vse to pa je potreben tudi dober zgled ljudi, ki to mlado osebnost pelje po poti življenja.

· Morda mi dobimo samo dobre dijake na obvezno prakso, a na splošno mislim, da je potrebno več discipline, obojestranskega spoštovanja, upoštevanja drugačnih mnenj. Meni je bila stara šola bolj všeč.

· Opažamo, da imajo dijaki premalo delovne prakse in s tem posledično praktično nobenih delovnih izkušenj. Menim, da bi se morali delodajalci in šola bolje povezati in s tem dijakom omogočiti večjo razgledanost.

· Praktikanti so ustrezno spoštovali tudi notranja pravila organizacije in izražali tudi zelo primeren odnos do strank v komunikaciji. Zelo prizadevno so opravljali svoje naloge.

· Prav letošnja generacija praktikantov je bila daleč najslabša v vseh letih, odkar delam z njimi. Površni, nezainteresirani, netočni….

· Pri organiziranju in izvajanju delovne prakse nismo imeli težav. Razumeli smo, da dijaki nimajo praktičnih izkušenj, zato smo se potrudili, da so bili naši napotki za delo temeljiti in razumljivi, da so imeli dijaki pri izvajanju dela zagotovljeno pomoč mentorja in ustrezne delovne pogoje (prostor,računalnik,drugo potrebno opremo). Velika večina dijakov je delo opravljala zavzeto, natančno in v skladu z navodili. Izkazali so se kot dobro usposobljeni uporabniki informacijske tehnologije in se hitro navadili dela z različnimi aplikacijami.

· Šola(mentorji) bi morala dijake predhodno kar najbolje motivirati za opravljanje prakse-z namenom, da si pridobijo delovne izkušnje in ne, da je praksa pač ena od obveznosti za zaključek letnika!

· Več kontaktiranja šol z delodajalci - kaj želijo, da dijak pridobi s praktičnim delom.

· Veliko več strokovnega znanja!

· Z dijaki smo zadovoljni-mislim, da oboji pridobivamo.

· Za razliko od lastne izkušnje, smo bili pozitivno presenečeni.

· Žal šola ne more narediti vsega - pomembna je družina in dijakovo zanimanje in odnos do vsega naštetega.

